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1. Estimacion puntual

¢Qué tal llevas el curso?

En el tema anterior aprendiste a elegir correctamente una muestra representativa de una poblacién
para estudiar alguna caracteristica de ella, en el siguiente te vamos a ensefar como analizar los datos
obtenidos y observar si estos valores se encuentran en unos determinados intervalos a los cuales
llamaremos "intervalos de confianza", ademas de eso llevards un control del error que estas

cometiendo en cada momento.

Todo esto lo estudiaras contando con la ayuda de la empresa TisBet Survey, especialista en realizar este
tipo de estudios estadisticos.
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A nuestros amigos de la empresa TisBet Survey les han encargado la Concejalia de Educacién de su
Ayuntamiento, un estudio sobre el Cociente Intelectual (C.I.) medio de los alumnos y alumnas del IES
"Benito V.", ya que estan elaborando un proyecto de atencidén a alumnado con altas capacidades.

Como no conocen la proporcién de alumnos que tienen un C.I. superior a 130 (alta capacidad), toman
una muestra aleatoria con alumnos y alumnas del instituto, a través de la cual calculardn una
aproximacion del niumero total de alumnos con alta capacidad en el Centro.

Esta aproximacion es lo que llamamos estimacion.

Junto a esta estimaciéon, y dado que muy probablemente no coincida con el valor real del parametro,
acompafaran el error aproximado que se comete al realizarla.

éQué ocurre una vez calculado la proporcion de alumnos en la muestra con C.I. superior a
130?

Supongamos que los trabajadores de TisBet Survey han seleccionado una muestra de 100 alumnos y
alumnas y han obtenido que sélo 3 alumnos tienen un C.I. superior a 130, es decir, la proporcién de
alumnado con alta capacidad es del 3% ( T = D]DS ).

Parece logico estimar que la proporcién de todo el alumnado del instituto con alta capacidad sera
aproximadamente igual que la proporcion de la muestra, 3%. Pero, écomo de aproximadamente?

———

El hecho de decir que el valor de p es aproximadamente 7 , significa que estamos haciendo una
estimacioén puntual.

Inportante

Una estimacién puntual del valor de un parametro poblacional desconocido (como
puede ser la proporcién p ), es un nimero que se utiliza para aproximar el verdadero
valor de dicho pardmetro poblacional.

A fin de realizar tal estimacion, tomaremos una muestra de la poblacidon y calcularemos
el parametro muestral asociado ( T parala proporcion).

El valor de este parametro muestral sera la estimacion puntual del parametro
poblacional.
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Corprueba o gorerndiclo ltiple

Queremos saber cual
es la proporcion de
habitantes de una
ciudad con edades de
10 a 70 afios que
participan en redes
sociales en Internet
diariamente.

Para ello, la empresa
TisBet Survey se
encarga de este
estudio.

Lo primero que hace
es seleccionar una
muestra de 1000
personas entre los 2
millones de
habitantes de la
ciudad con edades
comprendidas entre
10 y 70 afios.

s et A o by M

Zaryn Dentzel. Fundador y Consejero Delegado de Tuenti

Sobre la citada muestra estudian la proporcidn que participa en redes sociales a través
de Internet; a esa proporcion se le llama:

] Estimador

[ Estimador puntual

' Solution

1. Correcto
2. Incorrecto
3. Correcto

En las encuestas se ha obtenido que de los 1000 entrevistados, participan en redes
sociales 450 personas; es decir, el 45% de los entrevistados participan en redes sociales.

El valor 0,45 que toma el estimador puntual en esa muestra se llama:

[ Inferencia estadistica

[} Estimacién puntual

IMostrar retroalimentacion|




Solution

1. Incorrecto
2. Incorrecto
3. Correcto

Si la muestra estd bien elegida, se puede inferir ese resultado sobre la poblacién de
todos los habitantes de la ciudad.

TisBet Survey podria afirmar, de forma un tanto superficial, que el 45% de los
habitantes participan en redes sociales.

Verdadero
Falso

Solution

2. Incorrecto

1. Correcto

[mportante

Las estimaciones puntuales son mas precisas que las estimaciones por intervalos que
veremos en el siguiente apartado, sin embargo, son menos fiables que éstas.

éQué propiedades debe cumplir todo buen estimador?

& Insesgado: Un estimador es insesgado cuando la proporcion de su distribucidon
muestral asociada coincide con la proporcién de la poblaciéon. Esto ocurre, por
ejemplo, con el estimador 3 ya que coincide con p.

@ De varianza minima: La variabilidad de un estimador viene determinada por el
cuadrado de su desviacién estandar. En el caso de T el error estandar es

PU=F) .

h

Como puedes observar, cuanto mayor sea el tamafio de la muestra n, menor serd la
variabilidad del estimador & , por tanto, mejor seran nuestras estimaciones.

La diferencia entre el verdadero valor del parametro que se estima y el muestral mide el
error cometido al utilizar el estimador y se denomina sesgo.

Cuando en un estimador la varianza es minima, decimos que el estimador es eficiente.

Ejercic/o resuelto




A la empresa TisBet Survey le han encargado
una encuesta para saber la proporciéon de
familias que utiliza cierto tipo de detergente.

Para ello ha seleccionado a 900 familias,
calculando que la proporcién estimada es
0,35.

éCual es el error estandar estimado?

IMostrar retroalimentacion|
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Los datos que tenemos son:
L p=0,35

L 1-7=0,65

. m =900 .

licencia Creative Commons

El error estandar estimado sera

T(1—7) 0,35-0,65
==y T 0,016

Cornprueba o grreraic/o

En la Facultad de Matematicas de Ila
Universidad de Nogara se desea conocer la
opinion de los estudiantes acerca de
ciertas medidas que ha tomado el Decano.

Para ello se escoge una muestra de 120
estudiantes, de los cuales 90 estan a
favor.

Estima la proporcién de estudiantes de
toda la Facultad que estan a favor de las
medidas.

O 25%
50 %
O 75 %
i No es correcta
i No es correcta
| Efectivamente ya que 90/120 = 0,75.
| Solution

2. Incorrecto

1. Incorrecto
3. Opcidn correcta
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En el campus universitario de Ila
Universidad de Nogara, hay un conjunto
residencial formado por 200 apartamentos
para estudiantes.

Se seleccionaron 18 apartamentos y se
observd que, en promedio, viven 4,5
personas por apartamento.

Estima el total de personas que viven en el
conjunto residencial.

81

800

900
No es correcta
No es correcta
' Efectivamente: 4,5 - 200 = 900. i
| Solution
1. Incorrecto
: 2. Incorrecto |
: 3. Opcidn correcta |

Corprueba o gprrerdic/o

La empresa farmacéutica de nuestra localidad quiere hacer un estudio sobre la
proporcion de estudiantes de la Facultad de Matematicas de la Universidad de Nogara
que visitan al dentista al menos una vez al afio.

Para ello, la empresa TisBet Survey escoge una muestra de 120 estudiantes, resultando
que sélo 36 lo hacen.

Estima la proporcion de estudiantes que visitan al dentista al menos una vez al afio.

La proporcion es de |:| es decir podemos estimar que el |:| % de estudiantes de la
Facultad de Matematicas visitan al dentista al menos una vez al afio.


http://www.flickr.com/photos/superturtle/289200316/

2. Intervalos de confianza

Como habras podido comprobar en el apartado anterior, los estimadores puntuales sélo dan una idea
aproximada del valor del pardmetro a estimar, no conociéndose como de buena es la aproximacion;
ellos simplemente proporcionan el mejor nUmero que pueda proponerse como valor del parametro.

Por ejemplo decir que ’ﬁ:[j!’.?‘f; en el IES "Benito V." respecto al estudio de utilizacion de redes
sociales, significa que aproximadamente el 75% de todos los alumnos y alumnas del instituto participan
en redes sociales a través de internet, pero el término "aproximado" no se sabe si alude a un 1% arriba
0 abajo, o a un 10% arriba o abajo. De hecho, no puede esperarse gran cosa de un estimador.

Los problemas anteriores eran de esperar pues realmente es demasiado pedir que a partir de una
muestra pueda calcularse el valor del pardmetro tan exactamente como si se tomara toda la poblacién.
En realidad lo que importa es que el valor de la proporcion muestral % ,por ejemplo, no esté
demasiado alejado de  , y esto se comprueba con los intervalos de confianza.

El objetivo es realizar afirmaciones del tipo: "la proporcion media de todos los alumnos y alumnas no sé
exactamente cuanto es, pero es casi seguro alguno de los valores 0,7 < p < 0,8, con una cierta
seguridad".

La seguridad alude a la probabilidad de que la afirmacion sea cierta, con lo que el problema de obtener
intervalos de confianza para un pardmetro radica en encontrar dos valores ay b tales que P (a < p <
b) = 1-a, donde (a,b) es el intervalo de confianza para p, 1-a el coeficiente de confianza (c) del
intervalo (usualmente préoximo a 1) y a el nivel de error del intervalo (usualmente proximo a 0).

Aqui tienes un curioso video donde se explica la estimacion por intervalos de confianza de una
proporcion.

[rportante

A la hora de estimar un parametro poblacional, un intervalo de confianza es un rango

de valores (calculado en una muestra) en el cual se encuentra el verdadero valor del
narAmetrn cnn 1ina nrohahilidad determinada



El nivel de confianza, C, indica, en porcentaje, con qué proporcién el intervalo de
confianza contiene el pardmetro estimado.

El coeficiente de confianza, c=1-a, es la misma proporcidon en tanto por uno, c =
C/100. En otras palabras, c es la probabilidad de que el intervalo de confianza contenga
el parametro estimado.

Al valor de a lo llamamos nivel de significacion o de riesgo.

Al valor que resulta de restar el extremo superior del inferior del intervalo de confianza,
lo lamamos margen de error.

VALORES CRITICOS

Recuerda que cuando una distribucion seguia una normal
N(0,1), a veces no interesa calcular la probabilidad de que un
parametro esté en un intervalo, sino encontrar un intervalo
que tenga cierta probabilidad.

Para ello necesitamos conocer los valores criticos Z1.q, -Z1-a,
Zy_q/2 Y ~Z3-q72 mirando el valor de la probabilidad en la
tabla de la Normal.

Aqui tienes una escena de Descartes de Juan Jesus Cafas

A Ty Escamilla para que repases el sentido que tiene el valor de Z.

Imagen de Guadalupe Cervilla bajo licencia Creative

Commons



http://www.flickr.com/photos/hacedoraweb/5204488621/

Escena desarrollada por Juan Jesls Cafias Escamilla (RED Descartes)

Con la ayuda de esta escena de GeoGebra creada por José Alvarez y modificada por José Maria Vazquez
de la Torre, seguro que comprenderas mucho mejor el significado de nivel de confianza, intervalo de
confianza y valor critico.

Coeficiente de confianza: c=1-a=0.81648

Valor Critico: 2y g =133

. c=0.81648
-3 2 -1 0 T 2 3

i
!
:
|

°
'z, =133

Corprueba o gprrerdaico

Con la ayuda de la escena anterior o bien de la tabla de la Normal, contesta a las
siguientes preguntas:

a) El valor critico correspondiente a un nivel de confianza del 90% es ...

-1,64
1,64
1,645
No es correcto

i No es correcto ;

| Muy bien
' Solution

1. Incorrecto

2. Incorrecto
3. Opcidn correcta


http://proyectodescartes.org/

b) El intervalo de confianza que encierra a un 97% de los datos es...

) (_212)
O (2,17, 2,17)
O (-2,15, 2,15)

No es correcto

Solution

1. Incorrecto
2. Opcidn correcta
3. Incorrecto

c) A un valor critico Z3_q/ = 1,51 le corresponde un nivel de confianza del ...

O 1,51%
& 0,86896 %
L 86,9 %

1. Incorrecto
2. Incorrecto
3. Opcidn correcta

d) El intervalo de confianza ( —=1,9, 1,9 ), équé porcentaje de la poblacion comprende?

O 94 %
O 19%
L 0,94257
i Muy bien

1. Opciodn correcta
2. Incorrecto
3. Incorrecto

|

- Para saber ras







2.1. Intervalo de confianza para la proporcion

' /£

Imagen de universidadcatolica bajo licencia Creative Commons

¢Qué tal vamos? ¢Qué te parece esto de los intervalos de confianza? éSabias que estos estudios se
utilizan mucho en los laboratorios farmacéuticos para comprobar tratamientos médicos?

Como ya te habras dado cuenta, el hecho de calcular intervalos de confianza, es una técnica que nos
permite hacer afirmaciones sobre qué valores podemos esperar para un parametro, en este caso para la
proporcion.

Este intervalo que calculamos depende de varios factores:
@ Del parametro que estimemos en la muestra (proporcién media, etc.)
@ Del tamafo de la muestra. Cuanto mayor sea el tamafio muestral, menor sera la diferencia entre
el valor estimado vy el valor real desconocido.

@ De la probabilidad con la que el método dard una respuesta correcta, es decir, el nivel de
confianza. Los niveles de confianza habituales son el 95% y el 99%.

¢

[rpportante

Recuerda que si el tamafio de la muestra era mayor o igual que 30, el estimador de una

proporcion seguia una distribucidon normal N p(l1—p) , donde p es el parametro
. . . S LE n .
poblacional que se quiere estimar, aproximando su valor mediante el valor del

estadistico ﬁ obtenido de la muestra.

Ejercic/o reswuelzo
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probabilidad?

IMostrar retroalimentacion|

Como la muestra esta formada por 500 jévenes, produciendo efectos secundarios en
el 5 % de ellos, el estadistico P , proporcién en la muestra, toma el valor de 0,05.

Como n=500 es mayor que 30, tienes que P sigue una distribucién normal:
A F(=F) 0,05-0,95
N{pa T:‘ = N{D:DE’ Y, W:‘ = N{EHDS ) D:D]-:I

Para poder comercializar la vacuna, la empresa farmacéutica tiene que analizar con
una probabilidad del 99%, entre qué valores se encontrara la proporcion poblacional
de los jévenes que tendran efectos secundarios.

Tipificando la variable P , tienes que & = =901 ™ N(0)1) .
3
Si miras en la tabla de la Normal, veras que P(-2,58 < Z < 2,58) = 0,99.

Si sustituyes Z por su valor, tienes: P{_E,E.Sc::ﬁﬂ_—gi% < 2,58) =0,99 .

Si haces operaciones con la expresion anterior obtienes lo siguiente:
P(-2,58-0,01 < F - 0,05 < 2,58:0,01) = 0,99 — P(0,05 - 2,58:0,01 < T < 0,05

+ 2,58:0,01) = 0,99 — P(0,02 <

Una vez hechas estas operaciones, ¢qué conclusién puedes sacar?

La conclusion es que la proporcién de jovenes con efectos secundarios estara en el
intervalo (0,02;0,07) con una probabilidad del 99%, es decir, con probabilidad del
99% habra entre un 2% y un 7 % de jévenes que tendran efectos secundarios, con
un margen de error del 5%, ya que el margen de error viene dado por la amplitud del
intervalo (margen de error=0,07-0,02=0,05=5%).

——

i3

Nuestra empresa farmacéutica quiere probar
una nueva vacuna destinada a jovenes de entre
12 y 18 afios. Para ello, piensan hacer una
prueba y aunque creen que los efectos
secundarios (dolor de cabeza, vomitos, etc.)
son minimos, antes de sacarla al mercado
encargan a Tisbet Survey que seleccione una
muestra y aplique el tratamiento.

La muestra estd formada por 500 jdvenes,
produciendo efectos secundarios en el 5 % de
ellos.

éEntre qué valores debe encontrarse la
proporcion de la poblacion de todos los
jovenes de la localidad donde tendra
efectos secundarios con un 99% de

T—p _ F-005

pliln—pll

< 0,07).
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El intervalo de confianza para la proporciéon T es:

o JEA=P) pat
(P-Z1eV—m " , P+Z1gV 7 )

donde Zl—% es el valor critico para el coeficiente de confianza |— .

~ es el nivel de significacién o de riesgo.

El margen de error es la diferencia entre los extremos superior e inferior del intervalo
de confianza.

Corprueba o gprrerdic/o

La empresa farmacéutica elabora una revista
mensual donde informa de nuevos avances
meédicos y la reparte por los centros educativos
del pueblo.

En el IES "Benito V." se ha tomado una muestra
de 80 alumnos y ha dado como resultado que
32 alumnos leen la revista.

a) Calcula la proporcién muestral de lectores de
la revista.

02 Imagen de the italian voice bajo licencia
! Creative Commons

0,4

0,8
| Falso
Efectivamente. 32
eavemene go=0% j
| Falso
| Solution
1. Incorrecto
; 2. Opcidn correcta ;
i 3. Incorrecto ;
b) Si el nivel de confianza es del 95 %, el valor critico El—% es:

0,68

1,96

2,58
| Falso. Este valor seria para un nivel de confianza del 50 %
| Verdadero. P(-1,96<Z<1,96)=0,95 §
Falso. Este valor seria para un nivel de confianza del 99 %.

; Solution


http://www.flickr.com/photos/desiitaly/2410499242/

1. Incorrecto
2. Opciodn correcta
3. Incorrecto

c) El intervalo de confianza para la proporcién de lectores de la revista médica en los
centros educativos, tomando una muestra de 80 alumnos y con un nivel de confianza del
95% es (0,29 ; 0,51)

Verdadero.

Falso
L 0,406 . pA06. . ’i
{0,4—1,96- # ;o 0,441,96- #}:{0,4—0,11 ; D,4+D,11}:{U,29 ; 0,51}:
I ) 3
No es correcto
| Solution §
1. Opcidén correcta
i 2. Incorrecto ;
d) Calcula el margen de error.

2%

22 %

29 %
| Falso
| Verdadero. 0,51-0,29=0,22 §
| Falso
| Solution
1. Incorrecto
i 2. Opcidn correcta ;
i 3. Incorrecto ;

En esta escena de GeoGebra creada por José Alvarez y modificada por José Maria Vézquez de la Torre,
puedes ver cdmo son los intervalos de confianza para la proporcion.



Intervalo de confianza para la proporcion

1.06
Z1—a/2 ® Valor critico : Z1—a/2 = 1.96
N <L Tamaiio muestral : n=>50
® 05 Proporcion muestral : p=0.5
p ®
IC
= 03614 L = 0.6386
o . ]
p=05

Esta otra escena de Descartes puede ayudarte a entender el concepto de intervalo de confianza para
una proporcion.

A
menores de 150 L
—
Intervalos de confianza. Idea sobre nivel
de confianza
(Estimacion de una proporcion poblacional)
En esta escena se genera aleatoriamente una poblacién de
niimeros menores de 100. Se calcula la proporcién de los
que sean menores de lo que indique el control.
+1
Valor real
de proporcion
poblacional
p= 0,52
0 1 2
. . A A
nivel de confianza 0,85 tmuestra 330 ‘

Escena desarrollada por Juan Jesls Cafias Escamilla (RED Descartes)

- Curiosiclac

Usando el mundial de futbol para aprender intervalos de confianza.

En la pagina que te mostramos a continuacion te demuestro como ser mejor que
Cristiano Ronaldo lanzando penaltis usando intervalos de confianza.


http://proyectodescartes.org/

(N

Inicio (http://www.sinestetoscopio.com/)
Acerca De

(http://www.sinestgtoscopio.com/about/)
([ C 4
(http://www:stnestetc
(http://www.sinestetoscopio.com/hospital-

pediatrico-de-sinaloa/)
Cochrane (http://cochrane.mx)

USANDO EL Comentarios

recientes

M UN D IAL D E Ivan en EL FAMOSO VALOR

“pn



http://www.sinestetoscopio.com/
http://www.sinestetoscopio.com/
http://www.sinestetoscopio.com/about/
http://www.sinestetoscopio.com/aprende/
http://www.sinestetoscopio.com/category/general/
http://www.sinestetoscopio.com/hospital-pediatrico-de-sinaloa/
http://cochrane.mx/
http://www.sinestetoscopio.com/el-famoso-valor-p/comment-page-1/#comment-11018

3. Error y tamaino de

la muestra para Ila

estimacion de proporciones

Imagen de lanzate bajo licencia
Creative Commons

Seguramente que habrds escuchado un montén de veces en reuniones
de amigos, en television , etc..., la frase "el tamafio si importa".

No sé que habras pensado cuando la hayas escuchado, pero a lo mejor
se trataba de una reunidn de estadisticos y estaban hablando de lo que
vamos a estudiar en este apartado, es decir, el tamafio de la muestra
en un estudio estadistico.

Hasta ahora, nuestros amigos de TisBet Survey nos han hecho ver claro
que para que sea mayor el nivel de confianza a la hora de estimar una
proporcion, hay que aumentar la muestra, ya que si aumentamos el
tamafio del intervalo, aumenta el margen de error, que recuerda, era la
diferencia entre los extremos superior e inferior del intervalo de
confianza.

Pero, ¢hasta donde aumentamos el tamafio de la muestra?

En este apartado del tema, aprenderds cdmo debe ser de grande la
muestra para tener una determinada confianza.

Para ello utilizaremos el error maximo admisible que es el radio del

intervalo, es decir, la mitad del margen de error.

[rpoortante

El error maximo admisible para la
estimacién de proporciones viene
dado por la siguiente formula:

EZZI_%

7(1—7)

—mﬂ'qmrmrpm
pasa es que nadie puede tener unas
felices pascuas si le ofrecen un
aumento salarial del 2% y sabe que
la inflacion se ha situado en un 4.
Quienes los han contado dicen que
en Espana hay 2.208 millones de fun-
cionarios, pero que sean muchos dis-
ta de ser un argumento convincen-

n te para negarles una subida de suel-

do acorde con la escalada de los

precios. Tampoco debiera invocar-

Zi_o es el valor critico para el

e

nivel de confianza 1-a, T es la
proporciéon en la muestra y n es el
tamafio de la muestra.

se que tienen garantizado su empleo,
0 sea, que pueden estar seguros de
que van a llevar una vida muy achu-

Demasiados funcionarios: articulo en prensa

Ejercricrio resuelto



http://www.flickr.com/photos/lanzate21/3811274960/

La empresa farmacéutica de
nuestra localidad quiere hacer
un estudio para ver si existe
relacién entre el gasto
farmacéutico de una familia y el
nimero de hermanos.

Para ello, lo primero que hace
es encargar una encuesta a la
empresa TisBet Survey para que
estime la proporcién de alumnos
del IES "Benito V." que tienen
dos o mas hermanos, con un
nivel de confianza del 99%.

¢De qué tamafio minimo se tendrd que seleccionar la muestra si se admite un error

maximo de 0,1?

(En otro estudio reciente se obtuvo que esta proporcion era de 0,4).

IMostrar retroalimentacion|

El error maximo admisible es:

0,4:0,6
01=258/ 5~

n=15977 .

[rpoortante

E:ZI_%

01 /0,33
2,58 = m

7-(1—7P)

n

Como el nivel de confianza es del 99%, tenemos que para 1-a=0,99, Z1_z=2,58

Para T tomamos el valor del estudio anterior, es decir T = D,4 .

Sustituimos los valores en la férmula y obtenemos:

—

Luego como minimo, la muestra debe ser de 160 alumnos.

VTl

=0,1

2

—

J/0,24:2,58
=TT =12,64

El tamaifio de la muestra para la estimacion de proporciones viene dado por la

siguiente formula:

~ p-(1-9)-Z2%-8

EZ



Corprueba o Jrreraic/lo

La empresa farmacéutica ha encargado a una
empresa de disefio grafico la elaboracién de una
serie de carteles publicitarios para informar del
lanzamiento de la nueva vacuna.

Cuando reciben los carteles y empiezan a | ik AR, El:li}_g

verlos, se dan cuenta de que hay algunos | == '"'F"1[| | B

defectuosos. = | d':'II‘ 1 | - UL B
1] s o

Antes de pagar la factura por el trabajo , a __‘T';J ally — .

realizado,toman una muestra de 100 carteles y ' s T = 2012 -

observan que hay 6 defectuosos.

a) Estima la proporcion real de carteles
defectuosos, con un nivel de confianza del 99%.
b) éCual es el error maximo cometido al hacer
la estimacion anterior?

c) éDe qué tamafio tendriamos que coger la
muestra, con un nivel de confianza del 99%,
para obtener un error inferior a 0,05?

a) La proporcién muestrales T = |:|
Para un nivel de confianza del 99%, Zl_% =[] (utiliza 2 decimales).

Imagen de reservasdecoches bajo licencia
Creative Commons

El intervalo de confianza para estimar la proporcién real de carteles defectuosos es: ( |:|
D
b) El error maximo cometido es Ex [ |

c) Habra que tomar al menos una muestra de |:| carteles.

Intervalo confianza:

de
0,06-0,94 0,06-0,94
(0,06-2,58/ 255 — ; 0,06+2,58\/ g5 —)=(0 ; 0,12)
b) Error maximo: F —=958. JD,D?D%JQQ ~ 0.06

0,06-0,94-2 582
n = P

c) Tamano de la muestra:
T



http://www.flickr.com/photos/reservasdecoches/3156223819/

En esta escena de GeoGebra creada por José Alvarez y modificada por José Maria Vazquez de la Torre,
puedes ver cdmo se comporta el error maximo admisible.

1.85
1oz @ Error maximo al estimar la proporcion
45

n @ 0= Tamaiio muestral : n=45
B ® Valor critico ; Zi—a;2 = 1.96 E = 0.1461

Proporcién muestral : p=0.5

E =0.1481 E = 0.1481
L . i
p—E B p+E

Para saber rmas




4. Ejemplos de selectividad

Terminamos el tema
con dos problemas de
Selectividad
correspondientes a
examenes propuestos
en Junio de 2010 en
Andalucia.

Los dos problemas

| tratan sobre

estimacion de

Imagen de buenosairesprensa bajo licencia proporciones en
Creative Commons intervalos de
confianza, errores

Imagen de cesar bojorquez bajo licencia
Creative Commons

maximos admisibles y tamafio de la muestra, con lo cual,
después de todo lo que has aprendido, no debes tener ninguna
dificultad para resolverlos.

En el primer problema se estudian algunos aspectos de la vida laboral de los trabajadores de una ciudad
y para ello se quiere estimar la proporcion de trabajadores que residen fuera de la ciudad.

En el segundo problema se quiere estimar el nUmero de votantes de un determinado partido politico.

Ej/erc/c/o resuelto

JUNIO 2010. ANDALUCIA

Una empresa consultora quiere estudiar
algunos aspectos de la vida laboral de los
trabajadores de una ciudad. Para ello
selecciona una muestra aleatoria de 500
trabajadores, de los que 118 afirman
residir en otra ciudad. Con un nivel de

confianza del 93%.

a) Calcule un intervalo de confianza para la proporcion de trabajadores que residen
fuera.
b) Calcule el error cometido en el intervalo anterior.

IMostrar retroalimentacion|

a) =55 =0,236 -

En la muestra seleccionada, el 23,6% de los trabajadores afirma residir en otra
ciudad.

Para un nivel de confianza del 93%, tenemos que 31_% =1,81.

El intervalo de confianza sera:

Intervalo de confianza:

.o ... I023B-0764 . . /02360764, .. . . ...


http://www.flickr.com/photos/buenosairesprensa/4622269428/
http://www.flickr.com/photos/uncut/182552995/

| (U280 =181\ ~—ggg U, 230+ 181\ ~—gg5) = (U, 43U, 21 )

la proporcién de trabajadores que residen fuera esta entre el 20% vy el 27%.

Eb) Error maximo: BE—=181 I%NDD}&

____________________________________________________________________________________________________________________

Ejercic/o reswuelto

JUNIO 2010. ANDALUCIA

Se desea estimar la proporcion de
votantes a un determinado partido
politico mediante una muestra aleatoria.
a) Si de una muestra de 500 personas
200 dicen que lo votan, calcule con un
nivel de confianza del 97% un intervalo
para la proporciéon de votantes a ese
partido en la poblacién.

b) Si la proporcién de votantes en otra muestra ha sido 0,2 y el error cometido en la
estimaciéon ha sido inferior a 0,05, con un nivel de confianza del 99%, calcule el tamano
minimo de dicha muestra.

IMostrar retroalimentacion|

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

L 200
.a) p:m:[}]&

i En la muestra seleccionada, el 40% de las personas son votantes del partido politico.

| Para un nivel de confianza del 97%, tenemos que Zl—% =217 .

| El intervalo de confianza sera:

o 0,405 /0,20,
Intervalo de confianza: (0,4—2,17- ~ea550,4+2,17- W} =(0,39;0,40)

La proporcion de votantes a ese partido esta entre el 39% vy el 40%.
|b) P =0,2 . E=0,05. Nivel de confianza 99%. Z1_g=2,58

i " 0,2:0,8:2,582 =
1 Tamano de la muestra: sl bt e :
; T D,DSQ o 426 H

- Parag saber m3s

Objetivos
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Resumen

[rportante

Una estimacion puntual del valor de un parametro poblacional desconocido (como
puede ser la proporcién p ), es un nimero que se utiliza para aproximar el verdadero
valor de dicho pardmetro poblacional.

A fin de realizar tal estimacion, tomaremos una muestra de la poblacidon y calcularemos
el parametro muestral asociado ( T parala proporcion).

El valor de este parametro muestral sera la estimacion puntual del parametro
poblacional.

[rportante

A la hora de estimar un parametro poblacional, un intervalo de confianza es un rango
de valores (calculado en una muestra) en el cual se encuentra el verdadero valor del
pardametro, con una probabilidad determinada.

El nivel de confianza, C, indica, en porcentaje, con qué proporciéon el intervalo de
confianza contiene el parametro estimado.

El coeficiente de confianza, c=1-a, es la misma proporcién en tanto por uno, c =
C/100. En otras palabras, c es la probabilidad de que el intervalo de confianza contenga
el parametro estimado.

Al valor de a lo llamamos nivel de significacion o de riesgo.

Al valor que resulta de restar el extremo superior del inferior del intervalo de confianza,
lo llamamos margen de error.

Sia=1-¢c v (ab) es el intervalo de confianza se cumplird lo que puedes ver en la
siguiente escena de Descartes creada por Aurelio Casas.

[mrportante

Recuerda que si el tamafio de la muestra era mayor o igual que 30, el estimador de una
proporcion seguia una distribuciéon normal N p(l1—p) , donde p es el parametro
{P, mn }

poblacional que se quiere estimar, aproximando su valor mediante el valor del
estadistico T obtenido de la muestra.


http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/estimacion_por_intervalos/estimacion.htm

|

[rpportante

El intervalo de confianza para la proporcién 7 es:

- JEA=F) F=7)
(P-Z1eV =", P+ZigV 7 )

donde Zl—% es el valor critico para el coeficiente de confianza 1 .

« es el nivel de significacién o de riesgo.

El margen de error es la diferencia entre los extremos superior e inferior del intervalo
de confianza.

|

[rpportante

—mqmrvmpm
pasa es que nadie puede tener unas
felices pascuas si le ofrecen un
aumento salarial del 2% y sabe que

El error maximo admisible para la la inflacion se ha situado en un 4.

estimacién de proporciones  viene Quienes los han contado dicen que

dado por la siguiente formula: 2 E: ;
en Espana hay 2.208 millones de fun-
cionarios, pero que sean muchos dis-
T (1—F) ta de ser un argumento convincen-
E=2;_¢ z te para negarles una subida de suel-
do acorde con la escalada de los
Zl_e es el valor critico para el precms: Tampoco dghlera <o
nivel de confianza 1-a, T es la se que tienen garantizado su empleo,
proporcién en la muestra y n es el 0 sea, que pueden estar seguros de
tamafio de la muestra. que van a llevar una vida muy achu-

Demasiados funcionarios: articulo en prensa

|

[rportante




El tamano de la muestra para la estimacion de proporciones viene dado por Ia
siguiente formula:

. = 2. o
_ p-(1-p)-Z*1-%
— 72



